

优秀退役军人风采

“全国绿化劳动模范”、老兵艾合买提·热西提致力绿化事业20多年——

“种树是种希望，护林是护未来”

■王文生 祖力喀尔江 本报记者 贾广宇

晚春，新疆喀什地区微风轻拂，阿图公路两侧，高大挺拔的道路林新枝抽芽，像绿色卫士一样守护着这条公路。林间，一身迷彩的艾合买提·热西提正忙着给树木浇水，满头是汗。

这位皮肤黝黑、精明干练的老兵，是新疆生产建设兵团第三师53团林业站的一名民兵护林员。听说记者来采访，他腼腆地笑了笑，说：“回到团场这20多年，就是种树，没干别的。”

从小在这里长大的艾合买提·热西提，对儿时的黄沙漫天印象深刻。“狂风过后，农田被侵蚀，房屋也覆上厚厚的沙尘。”艾合买提·热西提回忆，“七八岁时，我就跟着父母种树，妈妈常说，种树就是种希望。”

高二那年，艾合买提·热西提到喀什市采购生活物资。“从团场到市区，一路上树越来越多，我的心情也慢慢变好了。原来有绿色，就有生机和希望。”那一刻，艾合买提·热西提暗暗发誓，一定要为改变家乡面貌做点事。

2002年，心迷彩梦的艾合买提·热西提如愿参军，到新疆军区某团服役。“在这里当兵，既要守护边防，也要建设家园。”艾合买提·热西提一有空，就主动参与团里的绿化工作，在驻地周边种植防风林，帮助群众改善生态环境。

军旅生涯转瞬即逝。2004年，艾合买提·热西提退伍回到团场。次年，他毛遂自荐成为团场林业站的民兵护林员，一干就是20多年。

团场地处小海子垦区下游，土壤沙化严重，盐碱度高，水资源匮乏，种树不



难，种活很难。“起初以为护林很简单，干起来才发现不容易。但当过兵的人，就得迎难而上。”那段时间，艾合买提·热西提常到管理片区勘察种植条件，随身携带的笔记本记满了不同时段的数据。风沙肆虐，他一遍遍加固树苗；弄不清土壤盐碱度，他直接用嘴尝；树苗缺水，他天不亮就到灌溉渠接管引流……

除风沙、盐碱、缺水，病虫害也让艾合买提·热西提颇为头疼。2007年，团场国家级公益林大面积发生虫灾。看着树叶被虫子啃得百孔千疮，艾合买提·热西提心急如焚。为了消灭害虫，他四处学习防治方法，回来

后调配药水，背着沉重的消杀喷雾器穿梭在林间。不到20天，虫灾除了，树保住了，艾合买提·热西提终于松了一口气。

2009年，新婚不久的艾合买提·热西提接到上级指示，要求他到阿图公路道路林护林点驻点。这是团场最偏远、条件最艰苦的地方，没有稳定水源，生活物资要靠人工拉运，生活十分不便。“我是老兵，这些困难吓不倒我。”艾合买提·热西提骨子里的倔劲上来了，可他不知怎么向妻子开口。

“我陪你去。”妻子的回答让艾合买提·热西提几近落泪。经上级批准，艾合买提·热西提带着妻子来到点位。清

晨，他们迎着朝阳出门，查看树木生长情况，为树木修剪枝叶、施肥除草；傍晚，灌溉好林带，伴着余晖回到简陋的住所。“虽然疲惫，但很充实。”艾合买提·热西提笑着说。几年间，在夫妻俩的精心呵护下，这条长10.7公里、宽25米的道路防护林——30万余棵树木成活率超80%。

昔日黄沙漫，今朝绿满坡。其他护林点的护林员纷纷来学习管护经验，艾合买提·热西提总是倾囊相授，末了，还要叮嘱一句：“种树就像养孩子，要用心，每个环节都不能马虎。”

巡查林情、管护林木、宣讲防火知识、防盗木偷猎……在护林岗位坚守的20多年，艾合买提·热西提初心不变，脚步未歇。如今，他不仅巡护阿图公路道路林，还带领124名护林员负责103.78万亩国家级公益林和18个管护站的巡查、值班、管理任务。由于工作出色，艾合买提·热西提连续多年被团场表彰为“优秀共产党员”，2022年荣获“全国绿化劳动模范”称号。

如今，艾合买提·热西提依然坚守在护林岗位上。从当初怀揣梦想的年轻小伙，到样样精通的护林老将，艾合买提·热西提把青春献给了这片土地。当记者问他可曾后悔，他深情地说：“种树是种希望，护林是护未来，把树种好、把林护好，是我最大的心愿，也是我终生的事业。”

左上图：艾合买提·热西提在阿图公路道路林修剪枝叶。

杨晓媛摄



4月下旬，安徽省萧县人武部来到凤翔小学开展“国防教育进校园”活动。图为民兵为学生讲解武器装备知识。段艳梅摄

黑龙江省龙江县教室村持续开展关爱老兵活动

把烦心事办成暖心事

■许海龙 本报特约记者 孟凡利

“王老您恢复得不错，但血压有点高，可以适当运动，平时饮食清淡些。”近日，黑龙江省龙江县第一人民医院的“流动医疗服务队”走进教室村，几名医护人员正细心为此前患上急性脑梗的老兵王德树复查。

“我们村是远近闻名的‘拥军村’，早在44年前就和帮助村子打井的驻部队官兵建立了深厚情谊。”教室村党支部书记郭有志告诉记者，村里有61名退役军人，关爱老兵、厚待老兵一直是村“两委”的心头大事。

近年来，该村持续开展“传承红色基因、关爱退役老兵”暖心活动，将全村老兵按居住位置划分成组，每名村干部带两名民兵，负责8至10名老兵，通过定期走访慰问、谈心交流，为他们解决急难愁盼问题，把老兵的烦心事办成暖心事。

教室村距离县城较远，为方便老兵就医，2020年，村委会在村卫生室开通老兵就医绿色通道，为他们提供挂号费全免、检查费优惠等优质服务；联合县第一人民医院组建“流动医疗服务队”，定期上门监测血压、巡诊问诊。截至目前，服务队已开展诊疗服务100余次。

“这是咱们镇镇村三级为助力退役军人就业创业出台的相关扶持政策，你们先了解一下。后续有需要，尽管来村委会找我们。”3月中旬，在陆军某部服役的王利军退役返乡，一出车站就看到几名村干部热情迎接。说话间，村退役军人服务站站长郎国权将几份文件递给王利军。

近年来，该村依托退役军人服务站设立退役军人创业孵化基地和扶持基金，为退役军人就业创业提供资金支持与农技指导，帮助村里12名退役军人成功就业，为3名退役军人提供创业扶持基金，建起生态养殖基地，产品远销多个城市。

老兵杨喜山逢人就夸“党的政策好”，还不住地邀人去家里坐坐。原来，一直独居的杨喜山因患高血压、心脏病不能从事重体力劳动。去年一场大雨过后，他家的老房子房顶漏水，墙体开裂。村“两委”得知后，立即从“关爱退役老兵基金”中拿出专款，给他修缮房屋。“儿子，有空回来看看，咱家房子现

在可敞亮了，村里还给添了不少家具！”刚住进新家，杨喜山就给远在广西打工的儿子报喜。

“村里还有3位像杨喜山这样因患病生活拮据的老兵。”村干部李春红告诉记者，村里为他们办了低保，买了大病险，生病住院的开销可在村里进行二次报销。

傍晚，不少老兵纷纷来到村里的文化广场，有的扭起秧歌，有的悠闲散步，有的打着太极拳，一幅闲适的生活画面在落日余晖下徐徐展开……

广东省新丰县人武部

助力新兵走好兵之初

本报讯 罗红普、汪婷报道：“爸妈，我一定不辜负你们的期望，努力训练，为家乡争光！”4月中旬，广东省新丰县人武部新兵回访组来到武警某部，新兵籍新兵李童童面对镜头，向父母作出郑重承诺。

为帮助入伍新兵顺利度过适应期，筑牢安心服役的思想根基，连日来，新丰县人武部组建新兵回访组，前往部分新兵服役部队，带去亲人的祝福，增强新兵建功军营的决心和信心。

看着视频中父母满眼的牵挂，新兵许云翔红了眼眶。人武部领导鼓励他要积极应对挑战，尽快适应部队生活，不断提高政治素养和军事技能，早日成长为一名合格军人。

在新兵驻地，回访组通过集体座谈、个别交流和重点观察等方式了解新兵的生活训练情况，针对性做好心理疏导工作；与部队新训机构领导、新训骨干面对面沟通，建立信息反馈、意见建议汇总等联动机制，打通联系渠道，并为每位新兵录制影像资料，通过网络传送给亲属，实现新兵家属“双安心”。

与此同时，回访组还建立新兵回访台账，指定退役大学生国防教育辅导员与新兵结成对子，定期跟进联系；针对收集的新兵家庭困难问题，协调军地相关部门尽力解决，让新兵放下包袱轻装前行。



4月下旬，湖南省怀化市举行民兵应急营点验大会。图①：宣读出入队人员名单并组织参训骨干民兵点名。图②：骨干民兵在大会上宣誓。

柴均林摄

微新闻

甘肃省迭部县人武部 督导检查武装工作

本报讯 王云山报道：连日来，甘肃省迭部县人武部成立专项检查组，对所属基层武装部战备库室管理、应急预案完善等情况进行督导检查，通过查阅资料、实地查看、限期整改等方式，进一步规范战备秩序，提升基层武装工作正规化水平。

贵州省贵阳市乌当区人武部 组织民兵拉动点验

本报讯 高坤报道：4月下旬，贵州省贵阳市乌当区人武部组织骨干民兵拉动点验，通过紧急通知、快速机动、检查装备、开设指挥所等步骤，检验民兵队伍快速反应能力，为遂行多样化任务奠定坚实基础。

重庆市武隆区人武部官兵走进帮扶学校开展红色读书会活动

红色阅读融入日常教学

本报讯 汤琳钰、记者赵晓茵报道：“铁窗和镣铐，坚壁和重门，锁得住自由的身，锁不住革命精神……”暮春时节，阳光正好，重庆市武隆区宋坪八一小学校园内书声琅琅，武隆区人武部文职人员毛宁正与该校五年级1班的学生一起朗读红色书籍《青春之歌》。

“阅读红色书籍可以帮助青少年深入了解革命历史，厚植爱党爱国情怀。”该区人武部领导介绍，日前，他们组织官兵和文职人员走进对口帮扶的宋坪八一小学开展红色读书会活动。

据了解，自2019年结成帮扶对子以来，该区人武部就定期选派官兵、文职人员走进校园开展红色故事宣讲、红色书籍共读等活动，在每间教室设立国

防教育图书角，向学校捐赠1000余册书籍，丰富校园文化生活，浓厚国防教育氛围。2024年，该校获评“全国国防教育示范校”。

捧书而读，可听历史长河奔涌；掩卷而思，方见少年意气峥嵘。读书会上，《红岩》《谁是最可爱的人》等经典红色书籍备受欢迎，区人武部官兵、文职人员和同学们在品味经典中感悟革命精神。

为增强读书会的趣味性，激发学生阅读热情，读书会上，区人武部工作人员还组织同学们开展分角色诵读、红色知识问答、红色歌曲学唱等一系列读书互动活动。当读到《红岩》一书中江姐和狱中革命志士一同用床单和草纸制作五星红旗的片段时，文职人员李双秀

拿出彩纸、剪刀和浆糊等工具，带着同学们进行手工制作。在诵读《闪闪的红星》时，职工陈曾林现场教唱《红星歌》，同学们在歌声中进一步涵养爱国情怀。

如今，红色阅读已成为学校日常教学的一部分。该校校长陈余介绍，学校将红色教育融入教学计划，每周开设“红色经典导读课”，每月组织“英雄故事会”，并通过读书笔记展评、红色主题演讲、红色电影展演等丰富的校园活动，推动国防教育走深走实。

该区人武部领导介绍，下一步，他们将进一步拓展校园国防教育阵地，在该区中小学广泛开展红色主题读书活动，浓厚“爱读书、读好书”的氛围，助力国防观念深入人心。



近日，贵州省望谟县人武部组织民兵应急分队开展专业科目训练，提升应急处突能力。图为进行危险化学品泄漏处置训练。陈 姍摄